

在“复原”中提升鉴藏力

■赵畅

本文所指“复原”，是指鉴藏者对相关藏品进行“原貌绘图、缺损修复、散架还原”等内的一种技艺，旨在令藏品尽可能回复到原始的模样和状态。莫要小觑这样的“复原”技艺，因为这是一项极其复杂的劳动，其成果如何取决于鉴藏者通透的学习力、丰富的想象力、工巧的创造力，以及对先进科技力的驾轻就熟等。于是乎，“复原”作为一种还原历史、恢复工艺、呈现原貌的手段，也理所当然地成为“复原”者提升自我鉴藏力的一条最佳路径。

“复原”藏品，必须做到“知己知彼”，方能“百战不殆”。连接“知己”与“知彼”两端最有效的方法，就是鉴藏者务须加强学习。否则，不具备必要的鉴藏知识，眼力疲软，要从事“复原”活动，那只能是一句空话。只有注重学习，向书本学，向实践学，向行家学，学全面了、学通透了，“复原”时，才能呼风唤雨、得心应手。想起著名鉴藏家、中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师、鲁迅美院教授关宝琮先生，早在1979年12月就出版了《中国古代陶瓷造型与装饰》一书，这是一本图文并茂的出版物。诚如他在《前言》中所说：“通过文字与图录的配合，能够比较系统地了解古代陶瓷艺术发展的源流，了解不同历史时期陶瓷造型与装饰的主要特征，以及各种装饰技术在陶瓷上的应用。”要知道，为了确保书籍选用的图例来源的真实性、比例的可靠性、画图的生动性，关宝琮先生与夫人、著名工笔画家路桂筠教授不仅跑遍了全国各地区历史博物馆，专题参观陶瓷陈列，收集学习出版的各种陶瓷刊物，并专门集中一段时间进行测绘、整理。为使图例更加直观，主要以线描形式画出，器物造型则重在直观效果，其中部分造型结构还以剖面图样式画出，以便于了解器型结构的基本形式。对关宝琮大师来说，其编写这本书籍的过程，恰恰就是他学习、领悟并“复原”“中国古代陶瓷造型与装饰艺术”的过程，而这个经历何其可贵——不啻为其从事的陶艺创作提供了取之不尽、用之不竭的“源头活水”，而且也为他的陶瓷类鉴藏提供了“左右逢源、信手拈来，举一反三、触类旁通”之得天独厚的有利条件。

“复原”，并非是一项简单的拼拼凑凑的工作，而是一项需要充分发挥自己想象力的活计。没有想象力抑或想象力贫弱，就很有可能出现文不对题、张冠李戴的情况——这不仅会造成文物的“次生灾害”，也是对文物缺乏应有的尊重和敬畏的表现。真正的想象，当然是建立在科学、合理基础上的想象，有事实依据、有逻辑力量基础上的想象，也定然是建立在通过反复比较、相互观照基础上的想象。6月14日——16日，三星堆遗址六个祭祀坑新发掘成果的最后一轮直播圆满完成，最后一天更是掀起了一个小高潮：8号坑新出土的顶尊蛇身神人像与1986年2号坑出土的青铜鸟脚人像残部拼对成功，实现了3000多年后的再度合体，并重新被命名为“鸟足曲身顶尊神像”。(见7月10日《成都商报》)要知道，早在坑里时，它就断成两截，一截是人像的上半身和他头顶细长的觚形尊，另一截便是那双手和手撑住的罍。而其的成功合身，正是考古人员通过鸟脚图片的对比，以“鸟脚腿部的纹饰，以及半裙上的花纹”为线索，经过合理的想象，得出“这件人身鸟脚的末端，是鸟儿弯曲尖细的尾羽造型，这意味着这个部位不足以作为‘双腿’的

支撑，那么只能通过这种倒立的形式，才能够将其完整展示”这一重要结论。更何况，做拼对时首先要看断裂处的茬口，“而这两件器物的茬口几乎达到90%以上的吻合度，360度都能对应起来”。对这件“毫无违和感，又奇特又漂亮”，彰显了“古蜀人对这些器物造型充溢无限想象力”作品的组合修复，恰恰就是一次展开想象力的翅膀，实现从里到外、从上到下、从古到今纷飞并飞至成功彼岸的鉴藏之旅。有了这一次富于想象力“复原”鉴藏的经验，也就为其他断裂、散架等藏品的“复原”鉴藏提供了重要的参照系。

“复原”尤其是“修复”文物类藏品，一方面要求“修复”者掌握文物“修复”知识，另一方面则要求他们熟悉相关的工艺技法。两者缺一不可。而之所以说“修复”是一项极其复杂的创造性劳动，这是因为在“修复”过程中，尤其是对待那些历经岁月摧残或人为破坏的文物，你必须“运用脑髓，放出眼光”，激发创新思维，弘扬“工匠精神”，尽可能让其恢复到原始的状态，并最大限度地保留依附于文物的历史信息。随着《我在故宫修文物》等纪录片和报道的走红，我们才知道原来与“修复”一般器物的时间以小时、天来计算不同，文物修复需要的时间动辄数月，甚至以年为单位。于是，在漫长的修复周期里，考验“修复”者的除了是甘坐冷板凳的“毅力”与“耐心”，更是“初心”与“匠心”。就比如“修复”古书画，要处理的“病症”主要包括断裂、折痕、大小破损、虫蛀、红霉、黄霉等等，修复过程三十几道工序必须按部就班，一样都不能少。邱锦仙是我国著名的古画修复师之一，从事古画修复46年，她有31年的时间在英国工作，被誉为“将中国书画装裱技艺带入欧洲的第一人”。她先后修复了包括《女史箴图》唐摹本、在大英博物馆中国特展“明：皇朝盛世五十年”中出现的《紫禁城》图，以及赵孟頫的《双马图》、《八仙过海》和张翀的《瑶池仙剧图》等在内的三四百幅大英博物馆馆藏的中国古画。(见搜狐2019年3月8日)尽管“古画修复就像中医号脉一样，每一张画的问题都不相同，纸本绢本、破洞大小、颜色明暗、纤维长短甚至尺寸大小，都会影响到修复工艺的选择。因此，修复工作没有办法标准化、数量化”，但邱锦仙“为了抢救中国的文物”，“让中国古画重放光芒”，凭着长年累积而成的工巧的创造力，硬是一次又一次地完成了看似“不可能完成的任务”。可以肯定地说，一个对古书画“修复”技艺如“庖丁解牛”般地了解、娴熟的人，其对古书画鉴藏的修养，该是一般鉴藏者所难以企及的。或许，只要一打开，一处“断裂与折痕”，一个“霉点与蛀洞”，他们对其年代身份就能十不离九作出大体的判断，更遑论是对假冒伪劣书画的甄别了。

如果说，“复原”文物是为了让文物得到更好传承的话，那么，“复原”的过程定然是不断认识文物特性、特质的过程。这个过程，也必然是参与“复原”者们不断积累鉴藏知识和技能的过程。虽然对绝大多数鉴藏者而言，无缘也无以直接参与文物的“复原”，但从业已归纳总结的“复原”经验教训中进行学习理解、归纳借鉴，并联系自己日常摸索的鉴藏知识技能进行融合、消化，则必能快速提升自我的鉴藏能力与水平。

拍卖信息集锦

香港苏富比率先拉开
香港2022秋拍的大幕

香港苏富比率先拉开香港2022秋拍的大幕，于10月2日至9日在香港会议展览中心举行预展及拍卖。本季拍品包括中国瓷器及工艺品与书画、现当代艺术、珠宝、钟表、手袋、球鞋、洋酒与烈酒等。今季焦点当数“何鸿卿爵士私人珍藏”拍卖系列。何爵士一生乐善好施，且明鉴善辨，收藏涵盖中国艺术、英国家具、西洋古典油画、印象派作品等，不一而足，尽皆珍品。

中国书画呈献“渡海三家”溥儒、张大千、黄君璧的精品书画，还有萧云从、金农、仇英、文徵明等古代名家书画。

今年“当代艺术”秋拍特别聚焦女性艺术家的经典佳作，为苏富比亚洲呈献最多女性艺术家杰作的一次当代艺术晚间拍卖，这一系列女性艺术家之作品占本季当代艺术拍品数量之40%。草间弥生多件经典绘画和雕塑作品领衔，布丽奇·莱利(Bridget Riley)、莎拉·休斯(Shara Hughes)、安娜·维扬特(Anna Weyant)等人作品备受瞩目。此外，毕加索《冠冕女子与国王饼》首度拍卖，常玉、赵无极、格哈德·里希特(Gerhard Richter)等名家作品也都是本场亮点。



巴布罗·毕加索 冠冕女子与国王饼 油画画布 100×73cm 1965年

2022年保利香港秋季拍卖会
启幕

2022年保利香港秋季拍卖会于10月5日-9日在保利香港艺术空间举办预展，并于10月10日——12日举行拍卖。本次秋拍包括现当代艺术、中国古董珍玩、中国书画，以及“花舞大唐：北美十面灵璧山居珍藏唐代艺术珍品”、“时光之味——陈年普洱茶、茅台及威士忌”、“璀璨珠宝、钟表及手袋尚品”等六大专场。

现当代艺术专场中，亚洲当代艺术家阵容强大，汇集近几季活跃于市场的中国当代艺术家毛焰、韦嘉、欧阳春的作品，以及六角彩子、五木田智央、盐田千春、平子雄一、金田凉子等多位日本艺术家的作品。

中国嘉德香港2022秋季
十周年庆典拍卖会

中国嘉德香港2022秋季十周年庆典拍卖会于10月3日-9日在香港湾仔

会议展览中心举行，预展时间为3日-6日，正式拍卖在7日-9日。本次拍卖共有四大板块：中国书画、亚洲二十世纪及当代艺术、瓷器工艺品与古典家具，设15个专场，将近两千件拍品，并在六大网络平台上线拍品图录。

在“观想——中国书画四海集珍”专场中名家墨宝、佳作云集。其中，以张大千创作的《春困图》、《红莲》两幅精品尤为瞩目。

启功书画专题百分百成交于
北京文津阁金秋拍卖

9月26日，北京文津阁2022金秋拍卖会在北京昆仑饭店正式举槌。此次文津阁继续主打中国书画特色，延续小而精的选品风格，遴选一众近现代书画名家精品及古代佳构。作品题材丰富，形式多样，涵盖南北，并推出多个名家专题，以及同一藏家、同一上款、扇画小品等特色小专题。

今年是启功先生诞辰110周年，“丹青功德——启功先生书画专题”是本季拍卖的重要亮点。经过激烈竞价，此专场36件拍品悉数成交，收获“白手套”成绩。

此专题呈献皆为启功先生丹青墨宝精品，作品结构丰富，既有书法，也有绘画，从上世纪40年代先生20多岁，一直到其晚年佳构，不同时期，不同面貌，均有体现。

其中，《墨井道人诗意图》在现场以120万元落槌，加佣金138万元成交，领衔此专题。此外，来自于启功先生家属旧藏，曾出版于《丹青功德——启功书画作品集》的《拟陈白阳笔意花卉》以73万元落槌，83.95万元成交。书法“推潭仆远”以36万元落槌，加佣金41.4万元成交。

佳士得纽约亚洲艺术周收官
中国黄花梨坐墩获最高成交价

佳士得纽约再次举办亚洲艺术周，并于9月29日收官。五场现场拍卖及四场网上拍卖，呈献琳琅满目的艺术佳作。

本季共录得成交总额35,378,754美元，成交比率以件数计近80%，落槌总额达低估价117%。拍卖吸引来自全球五大洲40个国家及地区的买家热烈竞投。成交价最高的十大拍品中，半数由亚太区买家收入囊中。亚太区买家贡献卓著，占成交总额50%；新买家中有33%来自亚太区，其购买总额占所有新买家购买总额之60%。

最高成交价拍品为“重要中国瓷器及工艺精品”拍卖中的17世纪黄花梨四开光坐墩一对，成交价为1,500,000美元，是拍前低估价12倍多。



17世纪 黄花梨四开光坐墩一对
(佳士得纽约 亚洲艺术周)
(施涵予整理)